建筑施工企业现金流管理的现状及应对策略

华文健

(苏州中固建筑科技股份有限公司, 江苏 苏州 215000)

摘要: 现金流是建筑施工企业发展的"血液",只有做好现金流管理,才能保证各项业务、项目顺利开展,获取较佳的管理效果。缺少充足的现金流,建筑施工企业项目建设、业务扩展都会变成举步维艰,但在实际管理过程中,仍存在一些影响因素,导致现金流管理效果不佳,不能发挥自身作用,导致建筑施工企业面临较多的风险。因此,要正确认识现金流管理的重要价值,并且着重分析管理中面临的困境,制定有效的改善措施,以提高现金流管理水平,帮助建筑施工企业稳定、健康地发展。

关键词:建筑施工企业;现金流;管理问题;策略

新市场经济环境下,我国建筑产业进入新发展阶段,获得令人瞩目的成就,在建设项目过程中,建筑施工企业要投入大量的资金,加强现金流管理是施工企业提高资金使用效率、增强核心竞争力、防范经营风险的重要举措,要对其加以重视。从当前建筑施工企业现金流管理现状分析可知,受内外部影响因素的干扰,导致现金流管理不到位,一定程度影响现金流动的持续性、稳定性,阻碍企业可持续发展。由此,为了提升现金流管理水平,要创新现金流管理方法,最大程度减少现金沉积等问题,有效推动项目顺利是事实,保证建筑施工企业良好发展。

一、建筑施工企业现金流管理的重要性

现金流是现代化企业正常经营、发展的重要基础和前提,只有利用科学、合理的方法和措施,做好现金流管理,能够按照各业务实施所需配置和使用资金,以便于提高资金使用效率。尤其对建筑施工企业来说,强化现金流管理关系着项目顺利实施与否,充足的现金流是建筑施工企业发展的驱动力,积极做好这项工作,具有以下几方面的价值:首先,实现提质增效。提质的关键在于增效,增效要以周转顺畅的现金流为核心支撑,对于建筑施工企业来说,要坚持"现金为王"的基本理念,确保现金流量在数量、时间、结构等方面实现均衡,将其把控在合理范围内,使得现金流良性循环。紧扣现金流管理,就抓住企业提质增效、防范风险的重要因素。其次,为经济决策提供重要参考。现金流信息作为建筑施工企业决策的核心依据,现金流始终贯穿于建筑施工企业各环节,使其进入良性循环作为决策者关注的焦点。现金流流动与企业资本结构、价值创效等紧密相关,决策者要通过现金

流相关信息做好风险辨识、度量和管理,以便于实现优化资本结构、提高决策质量,改善建筑施工企业发展的环境,帮助企业创造更大的价值。最后,实现企业财务控制。从本质层面分析,现金流管理是财务管理的核心内容,通过对现金流实际流入、流出管理,能够强化财务管理力度,保证现金流良性循环。同时,以现代化管理理念为支持,通过创新现金流管理模式和方法,能够改善和优化财务管理环境,为财务管理各项工作顺利开展奠定基础,获取较佳的管理效益[1]。

二、建筑施工企业现金流管理的现状及其原因

(一) 工程前期资金流出压力大

建设周期长、投入资金体量大、资金回收速度缓慢作为建筑项目实施的主要特征,为了保证项目顺利实施,要将重点放在现金流管理方面,建筑施工企业现金流管理作为一项专业且复杂的工作,面临当前竞争激烈的环境,为了获取可观的经济效益,占据更大的市场份额,企业可能同时承接多个项目,由于建筑项目施工周期长、资金效益回笼速度缓慢等,工程建设前期耗损资金体量较大,显著增加资金支付压力,继而延长运转周期。同时,在签订施工合同时与业主约定预付款项目较少,在正式施工之前需要施工企业提供大量的资金支持,以便于建筑项目顺利开展。如果建筑施工企业未能预先考量各方面因素,统筹做好资金流安排,科学、合理地配置资金流,导致资金流管理不到位,难以获取较佳的资金管理效果,一定程度影响建筑施工企业良好发展。

(二) 工程创效和现金流入存在时间差异

建筑施工企业正式经营和发展过程中,由于业主实施周期性进行拨款,回款比例较低、项目周期较长,使得现金流



环球市场/市场研究

滞后于施工进度。现金流与利润并未呈正相关,不少建筑施工企业承接项目的资金源于金融机构,需要承担相应的利息,使得企业账上看似持有"现金",获取一定的利润,但是缺少正的经营性现金流,大量应收账款不能如约足额的回收,导致建筑施工企业现金流陷入恶性循环,影响各项业务顺利实施。此外,建筑施工企业工程结算存在滞后性,也会影响资金回收,主要体现在工程建设资料审查程序较长,资金回收效率较低,既能影响后期的建设投资,又导致企业压力增加,在此过程中,如果垫资转变为长期拖欠款,对建筑施工企业产生较大的损失,影响施工企业的经营效益^[2]。

(三) 工程项目分散,资金管理信息不对称

对于当前建筑施工企业来说,为了占据更大的市场份额,获取较佳的经济效益,可能同时开展多个项目,可能处在同一区域或者不同区域,项目分散化、涉及范围广,部分项目建设存在大量闲置资金,有些项目资金周转难度较大,从整体层面分析现金流管理形式较为复杂,涉及多方面主体进行配合和支持,资金管理受多方面因素的影响,难以实现集中化、统一化调配,降低资金使用效率,不能提高现金流管理水平。同时,信息时代背景下,建设数字化的现金流管理水平。同时,信息时代背景下,建设数字化的现金流管理系统,对原本分散化、区域广的项目实现统一管理,以便于现金流管理工作顺利推进,但由于建筑施工企业在现金流信息化系统建设资金投入较少,缺少良好的物质基础和软件环境,不能动态、实时开展现金流监督,无法准确辨识实际管理中的问题,制定有效的策略和方法,造成了现金流管理效率低下。

(四) 清收清欠难度大,资金时间价值较低

建筑施工企业项目建设过程中,业主计价存在周期性、滞后性,且随着垫资项目、PPP项目数量的增加,建筑业"两金"高举成为普遍现象,计价不及时、回款滞后使得建筑施工企业内部资金存量不充足,同时质量保证金占用部分资金,资金周转较为紧张的形势难以转变和改善,使得建设项目清收清欠难度较大,资金时间价值度较低,不能提高资金使用效率,一定程度阻碍现金流管理的效果。同时,建筑施工企业未能制定完善的回款计划,严格按照相关程序和制度实施,应收账款催收策略和方法不科学、不合理,难以如约足额的回收资金,使得建筑施工企业内部资金流陷入恶性循环,无法保证各项工作顺利、有序地开展,一定程度弱化建筑施工企业管理效果^[3]。

(五) 现金流风险管控机制不完善

现金流直接关系着建筑施工企业的发展,始终贯穿企业 经营活动,从资金投入开始,企业各项经营活动都与现金流 具有紧密的关系,只有强化现金流风险管控机制,能够准确辨识当前现金流管理中存在的问题,及时进行优化和改善,以便于现金流管理规范化、标准化,为各项工作顺利开展奠定良好的基础。但是,从当前实际现状分析,由于建筑施工企业仍存在重业务、轻财务,一味将重点放在短期效益获取方面,现金流风险管控意识薄弱,不能根据施工企业自身实际状况,构建完善、切实可行的现金流风险管控机制,无法及时辨识各类风险,形成完善的风险清单,逐一分析各类风险形成的主要原因、影响程度,制定有效的策略和方法将各类风险遏制于摇篮中,导致现金流风险管控不到位,难以发挥初期设定的作用。

三、建筑施工企业现金流管理的应对策略

(一) 抓好前端管理, 严控资金流出

建筑施工企业开展现金流管理过程中, 为了获取较佳的 效果,建议紧扣前端管理,严格把控资金实际流出,使得资 金配置、使用透明化、公开化,推动建筑项目顺利实施。建 筑业现金流分析,核心在于项目现金流分析,要积极做好以下 几方面: 首先, 要想从根本上提升项目建设质量的同时, 实现 经济效益最大化,要在承接环节将现金流管理理念融入到全 过程, 自上而下统一思想, 坚持"现金为王"的理念, 能够采 取有效的措施和方法把控现金流不均衡的项目。财务应发挥 自身优势, 主动参与到项目经营承揽, 对于全部项目现金流 承揽阶段展开模拟仿真分析, 做好全面、系统化的论证, 严 禁依靠债务投入项目。其次,强化项目前期现金流策划,积 极使用项目上场策划的机会,积极加大宣传现金流管理的重 要价值, 使得管理人员树立先进的现金流管理理念, 能够按 照项目建设的现状, 统筹做好现金流策划, 避免各项现金流 流入、流出不合理、不合规, 在企业战略投资中, 管理中需 要将现金流纳入考虑范围,分析项目投资对现金流的占用情 况,最大程度减少企业项目建设前期垫资比重,使得经营性 净现金流管理成为项目推进的常态。

(二) 注重在建管理, 保证资金流入

项目实施是由设计图纸转变为实体的重要阶段,也是现金流管理的核心环节,建筑施工企业要实现全方位覆盖,突出重点,加快资金回笼速度,以便于提高运营质量。当前建筑施工企业管理层将重点放在项目施工进度、效益和运作等方面,对于现金流管理有所忽视,为了保证项目创收创利,应注重项目收入、利润的质量。为了使得在建项目资金流管理规范化、标准化,保证每笔资金流出、流入透明化,应全方位落实和贯彻各主体的职责,对于当前企业全部在建项目管理人员要及时与业主做好沟通和交流,保证已完工程的确权,并

市场研究/环球市场



且对已确权部分及时做好追踪,采取有效的方法进行催收,使得资金流能够及时回笼,保证建筑施工企业资金额度充足,进入良性循环状态,为项目建设顺利实施夯实基础。同时,对于项目资金支付做好监管,根据项目建设进度,充分考量各方面因素,定期编制资金支付计划和方案,严格把控资金支付的比重,紧扣资金支付的"总阀门",以免资金流管理低效。要积极借助信息化技术和方法,构建完善的现金流信息系统,对于资金支付进行动态、实时监督,切实发挥资金支付集中审批的监督职能,减少计划外付款引发的风险,适当增加企业可调配资金存量,为各项活动顺利、有序地开展奠定良好的基础^[4]。

(三) 做好资金筹划, 实现价值创效

建筑施工企业资金集中化管理,强化资金调用、配置力 度,加快资金周转速度,提高资金流管理水平,是有效解决 建筑施工企业面临资金不足、有息负债占比增大的重要举措 和方法。首先,实现资金集中化管理。《企业财务通则》明确 规定,对于有条件的企业,需要建立资金结算中心,实施企 业资金集中管理, 这为现代企业建设资金结算中心, 并实施 资金集中管理提供了理论指导。要求建筑施工企业管理层高 度重视资金集中管理,借助先进的信息技术,为资金集中化 管理顺利开展奠定良好的基础,通过全面、系统性分析当前 各项目现金流管理现状,及时做好调剂,减少资金占用,加速 资金周转速度,提高资金使用效率、效益,能够有效解决资 金分布不均衡的状态; 其次, 在新时期的现金流管理过程中, 管理人员还要注重应用全流程管理模式和方法, 从事前、事 中和事后三个阶段着手,对于建筑施工企业现金流进行管理, 消除现金流管理中面临的各类风险, 以便于提升现金流管理 水平,推动建筑施工企业良好发展。

(四) 严控清收清欠, 保证现金流为正

清收清欠工作开展的效果关系着建筑施工企业现金流管理的实际状况,更是企业可持续发展的重要任务,也是保障经营性现金流为正的核心途径。建筑施工企业现金流管理是一项系统性工作,其始终贯穿于整个项目建设始终,为了提升现金流管理水平,缩短现金流周转时场,要强化应收账款管理。建筑施工企业要开展应收账款管理中,注重应收账款制度的建设,搭建完善的催收机制、清收机制,并且将应收账款回收的责任落于个人层面,配置相应的奖惩机制,调动人员参与工作的积极性、主动性,提升应收账款的回收率。同时,对于清收清欠工作而言,要对其整个工作执行过程进行监督,明确监督对象、内容、依据等,建立完善、切实可行的监督机制,配置专业化监督人员,能够严格依照相关工作程序和

制度实施,快速确定实施中存在的困境,制定有效的解决措施和方法,确保清收清欠工作顺利开展,争取尽可能地回笼资金,为项目推进提供保障。

(五) 提高现金流风险管控能力

建筑施工企业现金流管理过程中, 受多重因素的影响, 仍面临着一些风险, 如果不能及时把控和应对, 可能导致风 险产生一系列影响,导致现金流管理不到位,阻碍建筑施工 企业良好发展。要想从根本上解决这一现状,要求建筑施工 企业根据自身实际状况,保证自上而下人员思想统一,建立完 善的现金流风险控制机制,能够准确、及时地辨识各类风险, 形成现金流风险清单,逐一对其特征、影响程度进行分析, 以便于保证现金流风险管理控制到位,促进建筑施工企业项 目顺利、有序地开展。同时,要在现金流风险管理中引入现代 化管理手段, 动态、及时追踪现金流周转状况, 实现现金流 全生命周期监管,对于现金持有量做好规划和评估,整理风 险分析报告,继而提高企业对现金流风险管控的能力。此外, 财务人员可以使用财务指标,如资金周转率、债务保障率等, 对建筑施工企业经营过程中现金流状况进行检查, 如果存在 较大的偏差,需要立即将相关信息反馈到管理层,并提出相 应的防范措施。

四、结束语

现金流是建筑施工企业发展之根本,强化现金流管理,能够防范各类风险,有助于提升企业经济效益、防范经营风险。但是不可否认的是,建筑施工企业承接项目周期长、资金体量大、资金回笼速度慢,对于现金流管理难度显著增加,受多重因素的影响,不能获取较佳的效果,阻碍建筑施工企业良好发展。因此,要提高对现金流管理的意识,明确各部门的职责,使用先进的工具、科学的方法,梳理现金流管理中存在的困境,制定有效的解决措施,使得资金流管理到位,为各项业务顺利实施提供保障,推动建筑施工企业可持续发展。

参考文献:

[1] 万竞辉. 基于建筑施工企业现金流管理相关问题的思考 [J]. 纳税, 2021, 15 (13): 2.

[2] 王鹏. 经营活动现金流管理存在的问题及原因分析 [J]. 市场周刊·理论版, 2021 (23): 2.

[3] 王丽娜.施工企业如何有效加强现金流管理与控制的探讨[J].上海商业,2022(4):144-145.

[4] 李剑客. 基于财务共享中心模式的施工企业现金流管理研究[J]. 中文科技期刊数据库(全文版) 经济管理, 2021 (7): 3.